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Apărarea ideei de dreptate.
Primirea, ce i-s’a făcut preşe

dintelui Krüger în capitala Franciéi, 
a întrecut tóté aşteptările. Popora- 
ţiunea Parisului l’a îmbrăţişat cu o 
căldură şi c’un entusiasm, ce nu se 
póte descrie. Tóté păturile ei, dela 
lucrătorul de rend pănă la damele 
şi domnii din societatea cea mai 
alésá, au emulat în manifestarea în- 
sufleţirei lor.

Vor fi avénd iară ’ndoéláFran- 
cesii şi resóne politice, can îi fac se 
simpatiseze în mod demonstrativ 
pentru Buri şi causa lor. Dér nu 
trebue se uităm, că peste tóté con- 
sideraţiunile de felul acesta este tră
sătura caracterului generos, ce l’a 
dovedit din vechime poporul francés 
simpatisând cu causa generală a li
bertăţii şi a dreptăţii, care s’a ma
nifestat şi de astă-dată şi a ridicat 
însufleţirea generală la cea mai înaltă 
potenţă.

De aici vine, ca primirea, ce s’a 
făcut bătrânului preşedinte al repu- 
blicei sud-africane, cutropită de pu
terea covîrşitore aEnglesilor, a avut 
în total mai mult un caracter spon- 
taneu. S’au aucjit, ce-i drept, în mij
locul entusiasmului şi strigăte de 
„jos  .Englesii!“, cari icî-colo contur
bau armonia aclamărilor la adresa 
iui Krüger şi a Burilor. Pe lângă 
urările pentru Krüger şi pentru Burî, 
s’au aucjit înse şi strigăte constante şi 
puternice de „Tráésca libertatea !u

Preşedintele consiliului muni
cipal salutând pe Krüger i-a cjis : 
„Dorinţele nóstre te însoţesc în acest 
moment, când te întrepui pentru 
causa D-tale înaintea întregei lumi ; 
acésta este totul ce putem face. 
Sunt momente în car! consciinţa 
popórelor se ridică: ea va vorbi.w 
Krüger însuşi, respunejénd, a ţinut se 
accentueze, că Parisul, acest mare 
oraş al lumei, a stat tot-déuna în 
rândurile cele dintâi când a fost 
vorba de a-se apăra ideile dreptului 
şi ale dreptăţii. Er cătră preşedin
tele consiliului general al Senei el

a cjis: „Sunt mândru, că am venit 
la Paris, unde găsesc atâta zel 
pentru causa dreptăţii".

Firesce că bătrânul preşedinte 
transvaalian atât de mult încercat 
de sórte, se gândesce mereu cum ar 
puté se câştige în Europa un spri
jin pentru causa sa. Nu lace el acésta 
căletoriă pentru ca se fiă purtat în 
triumf de cei-ce au urmărit şi ur
măresc cu simpatiă luptele Burilor 
în contra brutalităţii celui mai tare 
şi în contra nedreptăţii sórtei lor, ci 
el caută un ajutor, care se feréscá 
republica condusă de el de totala 
peire.

Scie înse şi Krüger ca şi cei-ce 
i-au tăcut primirea acésta strălucită, 
că de-ocamdată Burilor nu li-se póte 
da decât un sprijin moral. Nu cu 
fapte, ci numai cu dorinţe pot fi 
mângăiaţî.

Este neîndestulăt6re acéstá mân- 
găere, dér totuşi este o mângăere, 
care face se nu se nimicésca tóté 
speranţele în viitor şi cei nedreptă
ţiţi se nu piérdá credinţa, că odată 
sortea lor se va puté schimba încă 
spre mai bine.

De-odată cu Francesii simpati- 
sâză pentru causa drâptă a Burilor, 
póte încă în mai шаге măsură, şi 
Germanii şi tóté popórele culte, cele 
mari şi mai cu sémá cele mici, cari 
ved cu gr0ză cum se decretézá ni
micirea independeuţei şi a libertăţii 
unui popor mic, pe motiv, că aşa 
ar pretinde interesele unui puter
nic imperiu.

Manifestarea generală a simpa
tiilor pentru causa dréptá a Burilor 
este a ş a ^ r  şi în stadiul de faţă al 
doririlor platonice de-o importanţă 
forte mare pentru causa libertăţii 
popórelor în genere. Căci aşa e 
mersul lum ii; odini0ră cine ar fi 
mai ţinut sénm, că în fundul Africei 
se atentézá la libertatea şi la esis- 
tenţa unui popor harnic şi vrednic 
de independenţa sa. Astăcji s’au 
schimbat lucrurile, graţiă şi progre
sului mijlócelor de comunicaţiune.

Nu numai Parisul, ci totă Eu
ropa a privit cu sentimente pasio
nate lupta eroică şi desperată a Bu
rilor. Este dér o mângăere pentru 
tóté popórele şi statele mici, cari 
sunt espuse lăcomiei statelor marí 
şi puternice, că causa drépta a po
porului bur se bucură în aşa mare 
mesură de simpatiile lumei civili- 
sate.

Consideraţiunile politice pot se 
împiedece d’ocamdată o reală părti
nire prin fapte a acestei cause, dér 
este un pas mare făcut înainte, că 
cel puţin dorinţele generale sunt în 
favorul celor nedreptăţiţi.

Aceste dorinţe, odată bine sta
bilite şi înrădăcinate în consciinţa 
popórelor sunt o garanţă, că într’o 
cji ele se vor puté preface şi în 
fapte.

L u p ta  e lectora lă în  Bucov ina .

Lupta alegerilor în Bucovina se pórtá pe 

viaţă şi mórte. După info rmaţiunile, ce le 

are „Deşteptarea“ din Cernăuţi, fraţii noştri 

români oredinoioşî drapelului naţional se 

ţin bărbătesoe aprópe în tóté districtele, ou 

tóté nelegiuirile şi violenţele organelor gu

vernului local.

In Costîna partidul poporal naţional 

a avut să supórte o luptă grea, alegătorii 

au fost estraordinar terorisaţî, cei mai mulţi 

n’au fost lăseţfsă voteze pentru electorii, pe 

cari îi voiau. In Buninţ aceleaşi nelegiuiri: 

tot aşa în Bosancí, Bănila moldovenésca, Opri- 

şetii, XJrdeşti etc. In Fundul-Moldovei ale* 

gerile au-reuşit forte bine, aleşi fiind nu

mai bărbaţi de ai partidului poporal naţi

onal. In Capucodrului alegerile au eşit după 

cum au dorit Românii de bine. In Broscâuţl 

a învins cu desăvârşire partidul poporal na

ţional. In Milovenl au biruit Românii de 

omeniă în contra tuturor opintirilor duşma

nilor. In Crasna tot aşa. Au fost aleşi nu

mai omeni ai partidului poporal naţional.

govinei un fel de autonomia. Soirea acâsta 

au adus’o şi fiarele din monarekiă în le

gătură ou oălătoria ce o face Kallay prin 

provinciile ocupate.

A u to n o m ia  Bosnie i şi Herţogovi- 

nei. O telegramă din Petersburg anunţă, 

oă cjiarul rusesc „Novoje Vremjau publică 

soirea, că Kallay, ministrul comun de fi

nanţe tratâză spre a da Bosniei şi Herţe-

România şi Bulgarii.
(Vocea unui patriot bulgar.)

In momentele când procesul complo
turilor a resuscitat din nou oestiunea des
pre reounoscinţa, ce o datoresc Bulgarii Ro
mâniei pentru marile şi nenumăratele bine
faceri primite dela acâsta, — este de mare 
interes, o sorisâre caracteristică a distin
sului patriot bulgar şi preşedinte al Sobra- 
niei, Zaharia Stoianoff, scrisă în anul 1889
6 Septemvre la Paris şi publicată în „Te
legraful Românu ce apărea pe atunci în 
Buourescl. Acâstă scrisâre, ce-o publică 
acum „Universul", este de următorul cu
prins :

Amicilor,

Nu esistă un singur Bulgar mai mult 

sâu mai puţin inteligent, care n’ar fi călcat 

pământul României şi nu s’ar fi folosit de 

ospitalitatea frăţăscă a Românilor. Intr’o 

epocă de o jumătate secol, într’o epocă 

gr6znieă şi nâgră pentru noi, privirea po

porului bulgar a fost pururea ţintită asu

pra malului stâng al Dunării. Tot ce e 

onest şi nobil, tot ce avea vr’o iniţiativă 

şi fu cuprins de ideia de a salva patria sa 

nenorocită, tot ce n’a putut trăi şi respira 

în Bulgaria robită, lucra şi trăia în sfânta 

Româniă. £lmi aduo aminte, precum îşi 

aduc aminte toţi amicii mei, că ouvintele : 

România, Bucuresol, Giurgiti, Ploesoî, Bră

ila, Galaţi şi aşa mai departe, au fost pen

tru noi ouvinte sfinte şi egale ou cuvintele 

din sf. scriptură. Gând vre-unul din pa

trioţii noştri, prigonit crud de guvernul 

otoman, scăpa îu fine din ghiarele străinu

lui neîndurător, el găsea refugiul într’un 

oraş al României.

Da, fraţilor Români, pământul vostru 

a fost pentru noi pământul făgăduit.

La începutul renascerei n6stre naţio

nale, cele dintâiti. vooi, oarl ne treziră din 

somnul robiei s’au aucjit din România.

Ţâra vostră a fost pentru noi fooarul 

luminat al libertăţii, speranţa în viaţa nouă 

la progres. Deşi vasali puternicilor Sultani 

Românii au îndurat, ba chiar au patronat 

organisarea comitetelor revoluţionare, au

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Curier parisian.
I. Esposiţia din 1900.

Miile de globuri eleotrice, oarl ilumi

nau turnul Eiffel se stinseră de-odată. In 

locul mării de lumină oohiul abia mai putea 

destinge prin văzduhul întunecat scheletul 

colosului de pe câmpul lui Marte. O fla- 

oără... şi o detunătură puternioă urmând’o 

imediat... peste oât-va timp acelaşi luoru 

se repetă. Două puşoăturî de tunuri din 

verful turnului... âtă cum i-s’a cântat „VecI- 

nioa pomenire!“ aceleia, a cărei nume 

vreme de o jumătate de an o rostea mic 

şi mare pe tótá întinderea pământului: 

Esposiţiei.

Şi minune ! Plóia care se vărsa necon- 

enit de cum se întunecase, se opresce de

odată. Stelele îşi fac loc printre nori cu

rios să mai vadă odată minunea veacu

lui... Tóté palatele, cari se arătaseră pentru

cea din urmă oră iluminate, acum şi-au 

stins luminile, n6ptea se lasă încet-înoet 

ca o cortină peste actul din urmă a mare

lui spectacol.

Acolo, pe unde 50 de miliâne de 

6meni adunaţi din tote părţile lumii au 

trecut, n’a mai rămas ţipenie; astăcji ace

leaşi braţe, cari au ridicat măestrele palate, 

au ciocanul în mână, gata să dărîme.

Astfel să stingea cetatea minunelor, 

locul petreoerii... şi Parisianul ostenit pri- 

vesce cu regret mortea copilului său des- 

mierdat.

Bîlciul lumii s’a închis.

Bilciul lumii! Iutr’a^evăr a fost un 

bîlciti acesta. Acum de când avem drum 

de fier şi electricitate, tîrgurile de ţâră cu 

rostul lor medieval au ajuns în agonie. Că

ruţele adnnau pe moşii noştri ou greu dela

o distanţă de câte-va poşte la un iarma- 

roo, astăzi trenul te aduce sburând din 

părţile, pe cari Romanii le numiau „sfîrşi- 

tul lumii" în oentrul oulturei: Paris. Es

posiţia a fost un bîlcift al lumei, ou „pa-

rarameu bune şi próste, ou strigăte, clopo

ţei şi petreceri. Dór a fost mai mult de

cât atât. Ea a adunat pe un petec de 

pământ de un ohilometru pătrat tot ce ge

niul omenimei a creat mai bun în orî-ce 

ramură a vieţei. A fost o esposiţiă univer

sală, la care universul s’a adunat, la oare 

au venit 50 de milióne de curioşi în timp'de

7 luni, oa să vadă unde a ajuns omul la 

sfîrşitul veacului al nouă spre-c}eoilea.

Fost’a esposiţia reuşită ? Étá o între

bare la care se dau fel de fel de răspun

suri. Cei ce au văcjut’o pe cea de aoum 

un-spre-c]ece ani spun, oă acésta a fost mai 

măjest0să, aceea a fost mai reuşită.

Şi într’adevăr orl-cine şi-a rătăcit paşii 

pe ţărmurii Senei dela pórta monumen

tală prin Trooadero, a rămas uimit, orbit 

de majestatea şi frumseţea acestei oetăţl

— minune... şi totuşi în sufletul său a ră

mas o deeepţiune, a rămas un gol neespli- 

cabil. Străinul a fost primit de Frances ou 

braţele deschise şi totuşi primirea era prea 

corectă pentru ca să p0tă fi căldur0să, ce

tatea, care scânteia în flăcări şi în care

sutimile de mii bîjbăiau, era un colos rece 

aprope fără viaţă. Nu cred să esiste un 

singur visitator, care să nu fi admirat ge

nialitatea cu care d-nul Picard a arangiat 

tâtâ infinitatea acâsta de lucruri espuse, 

oare a folosit ori-ce palmă de pământ ridi

când frumseţea esposiţiei. Şi totuşi ceea-oe 

a lipsit a fost unitatea, a fost firul ferme

cat, care să ţi lege tote amănuntele, una 

de alta, care să nu te facă să-ţi risipesol 

atenţiunea în sute de părţi, fără să-ţi poţi 

culege observaţiile într’un întreg. A lipsit 

scânteia divină în opul acesta de muncă 

şi încordare supremă. Greşâla a fost, că 

esposiţia a fost prea mare. Vrând să de» 

de tdte din abundanţă, esposiţia n’a putut 

da un tot înohegat. Meritele ei s’au prefă

cut în defecte. Totul era astfel aranjat, în

cât trebuia să te intereseze. Matematicia

nul se opria înaintea tablourilor, filologul 

înaintea maşinilor şi admira opurile aoestea, 

înoepea să priceapă, ceea-oe pănă alunol 

d u -1 preocupase nicl-odată. I-s’a dat flă

căruia prea multă instrucţiune, 6r în sohim- 

bul ei nu s’a putut da pentru spiritul obo-
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eaistâ rublele, a căror înrîurire e mult mai 

gróznicá, mult mai neîndurăt0re.

Mare şi solemn va fi momentul când 

doué popóre vecine îşi vor întinde frăţesce 

mâna şi vor încheia o alianţă puternică, 

compuind o federaţiune întemeiată pe res

pectarea libertăţilor reciproce. Nu esistă 

absolut nici un singur motiv pentru-ca Ro

mânii şi Bulgarii sé nu trăiască, precum 

au trăit, într’o pace şi bună înţelegere, nu 

esistă asemenea nici un motiv, ca sé se mai 

repete odată résboiul fratricid între Sârbi 

şi Bulgari.

Sub domnia vostră la Belgrad şi în 

coloniile bulgare din sudul Basarabiei în 

curgerea de 30 ani a domnit libertate şi a 

strălucit civilisaţiune, ér acum vai! acolo 

domnesce un Stanovoi şi cancelaria sa.

Aşa dór sé trăiască poporul român, 

sé trăâscă regele Oarol, sé trăescă loan 

Brătianu, numele oăruia este strîns legat 

cu emanciparea n0stră politică.

Zaharia Stoianoff

Procesul asasinilor bulgari.
înainte de a trece la şedinţa a 8-a, 

trebue sé facem o intercalare intregitóre. 
Fiind-oă am omis pe apărătorul acusatului 
Miteff, care a vorbit încă la sfârşitul şe
dinţei a 6-a după pledoaria procurorului 
general Ciocârdiă. A oerut sé i-se dea oel 
dinláiü cuvântul, fiind-oă era silit sé plece 
din Bucureaoî.

-D. Sipsomo, apărătorul lui Nioola 
Miteff: Cere circumstanţe atenuante pentru 
clientul séu având în vedere, că acesta a 
fost influenţat de comitetul suprem mace
dónén.

Aduce în sprijinul oererei sale lipsa 
de oul tură a lui Miteff, oare nu şl-a dat 
séma de scopurile necinstite ale bandei 
lui Sarafoff şi înşelat mai ou sémá de pre- 
senţa în fruntea acestui comitet a genera
lului Nioolaeff, aotual adjutant princiar a 
crezut, că face o faptă bună şi-»}! servesce 
patria primiud saroina de a ucide pe spio
nul Fitowsky.

Şedinţa a opta dela 9 Noemvrie v.

U i. Vanghelie9 apérátorul aousatului 
Peteff face lungi oonsideraţiunl, voind sé 
probeze, că toţi aousaţii au lucrat sub im
boldul unei aşa sugestiunl, acţiunea 
lui Sarafoff. Prin urmare, acusaţii n’au avut 
liberul arbitru, li-a lipsit simţul de discer- 
nemânt, care trebue né condiţioneze o ac
ţiune, spre a putâ fi considerată ca liberă 
şi pornită diu adânca convingere a auto
rului séu.

In special, aousatul Achim Peteff se 
află într’o posiţiune cu totul specială. Com
plicitatea sa nu este în deajuns probată, 
prin ordonanţa judelui instructor ; faptul, 
că Peteff primea o numérósá corespon
denţă din Bulgaria nu este un indioiu su
ficient de culpabilitate, şi nici faptul, oă a 
seri8 adresele scrisorilor, pe cari Dimitroff 
le introducea la Văcăresc!.

Actul de aousare mai spune, că Pe
teff a împrumutat paşaportul séu lui Di
mitroff ; Peteff íneé a declarat, că dânsul 
n’a soiut, că Dimitroff se duce la Sofia 
pentru a primi instrucţiuni relative la omo
rul lui Mihăileanu.

Nu constitue de-asemenea oomplici- 
tate niol îndemnul la crimă a lui Dimitroff 
de cătră Peteff, căci îndemnul acestuia n’a 
fost o obsedare a criminalului.

Dâcă s’ar admite acest punct de ve
dere, atunci se impune o altă deduoere, şi 
anume, că Sarafoff şi comitetul din Sofia 
n’au avut nici o influenţă, ceea-ce n’ar fi 
în realitatea faptelor.

Termină, cerând oa juraţii sé aibă în 
vedere aceste oonsideraţiunl în verdictul 
ce vor da.

N icolae D u rm a  apărătorul lui Nicola 
Bogdanoff, aousat oa părtaş la complotul 
urzit în contra vieţel M. S. Regelui, — îu- 
cepe prm a declara că, împins de un spi
rit de obedienţi şi de condescendenţă cătră 
preşedintele Curţii, animat de sentimentul 
îndeplinirei datoria! şi invigorat de spe
ranţa că juriul va admite conclusiile sale, 
n’a putut declina onórea ce i s’a făcut d’a 
fi ales între apărător!.

Făcând apoi, în trăsuri generale, 
însemnătatea operei Regelui Oarol, d-l 
Durma spune, că nu se va ocupa de exis
tenţa sâu neexistenţa odiosului complot în 
contra vieţei Suveranului, căci nu este che
mat să apere comitetul suprem din Sofia, 
ci se va mărgini numai a oerceta, dâoă Bog- 
danoff, pe care îl apără, a participat sâu 
nu la acésta crimă.

In legislaţia nostră, sunt doué soiuri 
de comploturi: complot pur şi simplu, oare 
constă ín a se lua hotărîre de ase curma 
viaţa, şi complotul urmat de un act săvîr- 
şit séu început spre a se prepara esecuta- 
rea. Bogdanoff nu e pasibil nicî de unul, 
nic! de altul. In adever, independent de do
vezile ce pretinde ministeriului public, că a 
adus, Bogdanoff n’a putut participa la com
plot nic! din punctul de vedere intelectual 
nioî din punctul de vedere material. N’a 
putut participa din ounctul de vedere in
telectual, pentru-că fiind, în mod védit, pe
o scară de inferioritate culturală faţă de 
faimosul Sarafoff, el nu s’a pulut sfătui ou 
aoesta. N’a putut participa din punctul de 
vedere material, pentru-că e un infirm şi 
pentru asemenea însărcinări trebueso picióre 
sprintene şi agere.

De alt-fel, nioî din dosar, nic! din in
strucţia orală nu resultă, că Bogdanoff ar 
fi partioipat la complot. Ce este drept, în 
séra de 10 Decemvrie 1899, la hotel Unirea, 
Sarafoff a propus acestuia sé s0vârş0scă 
monstruósa crimă, dér el n’a primit şi s’a 
însărcinat Marcu Bosniacoff cjis şi babacico 
işala. (viteaz invincibil)

De asemenea, nu resultă din nimio, 
că Bogdanoff ar fi urmărit vre-odată pe 
Regele, oi Poparsoff şi Bosneacoff au fă
cut acésta. Bogdanoff nu este vinovat decât 
de faptul, că a sciut despre complot şi nu 
l’a denunţat, dér aoéstá tăcere nu constitue 
culpă.

Termină cerând juriului sé nu se preo
cupe de un inconscient, ca clientul séu pe 
care-1 recomandă guvernului pentru espul- 
sare.

D. Preşedinte întrébâ, prin interpret, 
pe acusaţii Boiciu Ilieff, Nioola Miteff, Mitu 
Stoiceff, Christu Karambuloff şi Nioola 
Bogdanoff, déeá mai au ceva de adăugat 
întru apérarea lor.

Acusatul Boiciu Ilieff ţine sé protes
teze pentru cele ce s’au afirmat în oursul 
desbaterilor, că ar fi luat parte la asasina
tul lui Stambuloff.

Acusaţii Miteff şi Stoiceff '̂susţin, că 
n’au făcut parte din comitetul suprem, ci 
numai din sooietatea macedonénà.

Aousatul Karambuloff oere sS i-seţin& 
socotélá, că n’a cunoscut pe nici unul din 
membrii comitetului, decât pe Trifanoff.

Acusatul Al. Trifanoff deolară, că ad
vocaţii séi n’au spus tocmai ceea-oe for- 
mézá apărarea sa. Intr’un viu discurs, el es- 
plică pentru ce, cu totă tinereţea sa, s’a 
amestecat îa p.céstá asooiaţiune secretă şi 
pentru ce mai în urmă a ajuns un trădă- 
tor, după oum îl numesc astăzi toţi, al 
secretelor ce i-au fost încredinţate de Sa
rafoff.

Au fost, фее Trifanoff, trei eroi &i 
Bulgariei cari au luptat pentru indepen
denţa ei. Eu am voit sé imit pe eroul nos
tru Vasile Elewsky, ne soiind, că se vor 
găsi omeni cari să abuseze de sentimentele 
mele patriotice. Când ml-а vorbit Sarafoff 
eram ca beat, nu mai aveam nici ochi sé 
văc}, nioî urechi sé aud. Cred, că onorat» 
Curte cu juraţi îmi va ţinâ sémá de des 
tăinuirile pe cari le-am făcut din causă, oi 
atunci când am fost închis, am ajuns li 
convingerea, oă comitetul macedónén nu 
lucrézá din patriotism şi că poporul bulgar 
ţine la pieptul său un şarpe. Am făcui 
aceste destăinuiri, spre a face un bine po 
porului bulgar. Las la apreţiarea onoratei 
Curţi dâcă merit graţia séu mila.

Acusatul Stoian Dimitroff susţine din 
nou, că n’a fost pus la cale de Comitetul 
din Sofia.

Aousatul Spiru Alexoff cere iertare 
juraţilor pentru faptele sale.

Acusatul Peteff face apel lacousciinţa 
juraţilor, ca sé nu condamne la temniţă pe 
un nevinovat.

Acusatul Nicola Bogdanoff nu mai 
adaugă nimio nou, decât aceleaşi protea 
tărl că nu scie despre urzirea complotului 
în care este implicat.

La órele 3, d.' preşedinte al curţei 
deolară închise desbaterile. (Mişcare).

D. Preşedinte amintind juraţilor, că 
au de judecat un proces mare, care va 
forma o pagină însemnată în analele justi
ţiei române, faoe apoi conform legei, resu- 
matul desbaterilor.

SCIRILE DILKI,
— 14 (27) Noemvrie,

Monumentul „Gloria României*- In 
( îua de 20 Noemvrie n. se va inaugura 

monumentul „Gloria României1*, ce se ri- 

dioă pe dealul Spirei (Bucuresoi). Aoest 

monument se ridică în amintirea luptei, oe 

au avut’o pompierii români cu Turcii pe 

dealul Spirei în 1848.

Sesiunea generală a Academiei 
Române se va deschide în c}iu* de 13 Fe

bruarie 1901.

Dar împerâtesc. Majestatea Sa mo- 

narohul nostru a dat din oasseta Sa pri

vată 200 cor6ne, ca ajutor pentru edifi

carea nouei biserici române gr. or. din 

Chichiş.

Noul fişpan al Braşovului. Foia 

guvernamentală maghiară din loc are in- 

formaţiunea, că numirea lui Kiss Balint de 

fişpan al comitatului Braşov este sigură. 

Propnnerea ministerială e deja înaintată 

Majestăţii Sale.

permis lui Panovsky sé pronunţe discursu

rile sale înfocate, au permis lui Liuben Ca- 

raveloff tipărirea fiarelor „Svobodau şi 

„Nezavisimosti14. Voi aţi permis neastâm

păratului Botew sé ne trimită „cuvântul 

refugiatului bulgar*4 şi apoi a edita „Sva- 

mea“ (stindardul), organe de publicitate, 

cari, dâoă ar fi apărut aoum în Bulgaria, 

ar fi indignat d© sigur elementele din car! 

se compune tagma trădătorilor patriei nós

tre mult încercate.

Pământul vostru a hrănit pe apostolii 

libertăţei bulgare, pe luptătorii uriaş! ai 

independenţei nóstre, pe Levsky, Bencovs- 

ky, Hladj-Dumitru, Caragea, Colow, adecă 

întregul şir al martirilor noştri, căduţi apoi 

pe oâmpul sfintei lupte, morţi în ştrâng 

şi prin temniţele turcescl.

Salutare dér pământului sfânt al Ro

mâniei, fie binecuvântat!

România a fost a doua patriă pentru 

mii de martiri ai noştri.

După liberarea Bulgariei, simpatia po

porului român a rémas nemărginită pentru 

noi. La 1885, când duşmanii năvăliră sub 

zidurile Slivniţei şi ale Vidinului, când am 

fost părăsiţi de Europa întregă, atunci nu

mai în pieptul român s’a găsit o inimă 

plină de compătimire pentru noi, numai 

în parlamentul român s'a ridicat vocea pen

tru causa dréptá a poporului bulgar.

Am fost atunci în capitala României 

şi am vă^ut cu ochii mei, că nenorocirile 

nóstre au fost ca şi ale vóstre, şi că tri

umful victimelor nóstre vă bucură, precum 

ar fi fost triumful vostru.

In 4iua nefastă de 9 August, când 

dela Nord se grămădeau nori negri asupra 

patriei nóstre, când libertatea bulgară era 

gata să se as;undă prin stâncile şi strîm- 

torile sălbatice ale Balcanilor, am fost în 

România. Şi inima mea de patriot bulgar 

sângerândă, nu va uita ceea-ce am vécjut, 

nu va uita speotaoolul frumos ce înfăţişase 

capitala României în (Jiua de 17 August, 

când în persona prinţului Alexandru po

porul român întâmpina Bulgaria liberă şi 

independentă.

Destinul României e frumos ! Din Ro

mânia ne vin razele binefăoătore ale liber

tăţei, razele redeşteptărei nóstre morale. 

Usurpătorii şi trădătorii dela 9 August 

soiau bine simţâmintele cavaleresc! ale po

porului român, tocmai pentru acesta ei se 

ţineau departe de malurile Dunării române, 

şi-ş! căutau sprijinul în puterea jandarmi

lor dela Reni.

Ca întristare şi amărăciune ne gân

dim, oă pănă acum n’am résplátit cu nimic 

poporului român pentru tóté astea. In teme

lia libertăţei nóstre zac osémintele fiilor 

României, ér noi nici doué cuvinte de mul- 

ţămire n’am pronunţat pănă acum.

Sciţi óre pentru ce ?

Nu ne aousaţl. Poporul bulgar şi olasa 

nostră inteligentă ou evlavie pronunţă cu

vântul sfânt de „Româniau, dér vai! nu 

suntem înoă pe piciórele nóstre; déoá ac}l 

nu mai esistă în Bulgaria iataganul, apoi

sit destulă odihnă, destulă distraoţiă. Şi 

esposiţia nu s’a ţinut la Londra séu la 

Berlin, oi la Paris şi cuvântul Paris invócá 

involuntar în mintea fiă-oăruia oraşul lu

minii şi a petreoerii. La Paris nu vine ni

meni, fiă chiar şi pentru esposiţiă, ca sé se 

instrueze numai, oi şi pentru ca sé se des- 

făteze, sé şi petrâcă.

Etă ce i-a lipsit esposiţiei din 19G0 

şi ce avusese cea din 89. Dér dâcă întrebi 

pe specialişti vei aucji numai despre pro

gresul arătat în 11 ani în fiă-care secţiă 

espusă.
*

* *

Aoolo unde paşii mé duceau mai 

adeseori, sé ne oprim puţin. E palatul „ar

telor frumóse41, o clădire de dimensiuni 

uriaşe, unde au fost espuse câte-va mii de 

pânze şi câte-va sute de statui. Tóté sta

tele s’au întrecut sé espună ce-au avut 

mai bun. Juriul a împărţit din belşug re

compensele. .. firesoe de multe-or! arbitrar. 

După mine „femeia ou caprele“ a iui Max 

Liebermann, oare n’a luat premiu, e supe-

ri0ră orl-oărui tablou, care a luat medalia 

de aur.

Să ne oprim puţin înaintea acestor 

pânze, oăol şi ele se reoglindézá mai bine 

decât ori în unde timpul, în care trăim, 

acest timp plin de contraste, în oare idea

listul cel mai fanatic trece alăturea pe 

stradă de oel mai cras materialist şi de 

omul cel mai apatic şi blasat. Toţi trei sunt 

copiii veaoului deopotrivă. Să ne uităm ou 

atenţiune la aceste chipuri, oăol în pictură 

se desfăşoră acjl oele mai admirabile ta

lente. Şi deopotrivă e copil al veacului cu

tare artist cu fruntea senină şi cu vederea 

limpede, şi cutare desnervat cu fruntea în

creţită şi cu vedenii de somnambul. Amân

doi redau oeea-ce văd, numai cât fiă-care 

vede în alt-fel.

Peste 30 séu 50 de ani, când timpul 

de luptă, în oare trăim, va fi desluşit, când 

se va puté scrie despre pictura ia sfîrşitul 

veacului al XIX-lea, criticul va alerga din 

museu în museu, ca sé potă vedé pânzele 

pe cari esposiţia ni-le-a dat adunate sub 

un coperiş.

A(}T nu putem sé criem despre pic

tura modernă, pentru-că suntem noiînşi-ue 

moderni. Totuşi sé înoercăm să ne dăm 

puţin séma despre oe am văcjut.

Ochiul nedeprins are sé se sparie de 

varietatea ce esistă aici. Nu numai din ţâră 

în ţără, dér dela un pictor la altul distanţa 

e atât de mare, încât îţi spui contrariat : 

„A vorbi aici de o pictură modernă 08- 

lăuzită de aceleaşi principii e absurd !“

Şi totuşi nu e tocmai aşa. Sunt unele 

principii comune tuturor, sunt unele cause 

esterne, cari au influinţat. asupra tuturor, 

numai cât nu în mod egal. Ceea ce e mai 

presus de tóté incontestabil, e, că avem adl

o mulţime de artişti de mare valóre, de-o 

originalitate superioră... şi asta e pricina, 

că vedem atâtea individualităţi păstrân- 

du-se în curentul comun. Dér aşa a fost în 

tóté epocele de viaţă artistică mare. Intre 

pictorii italieni din suta XV  şi X V I sunt 

atâtea individualităţi! Atât e de deosebit 

Leonardo de Rafael, de Tiţian, de Palma 

Vecchis, de Bassaro etc. etc.... numai 

cât acjl, când seim, care a fost miedul aces

tei picturi îl vedem mai bine în pânzele 

lor şi vedem mai puţin individualitatea fiă- 

oăruia. Acelaşi lucru în picturile Flaman

zilor, acelaşi în cele moderne. Talente reale, 

dâr lipsite de vînjoşia individualităţii se 

pierd acjl necunoscute; despre opurile lor 

dibuete se va vorbi ínsé mult în viitor.

Că esistă íntr’adevér punote oomune 

tuturor pictorilor moderni se póte cunósoe 

indirect din faptul, că trecând prin şalele 

cu tablouri te opresc! imediat înaintea unei 

pânze de Henri Martin séu de Stuck şi 

treci repede pe dinaintea tablourilor uuui 

Kaulbach, Papperitz, Gábriel Max, Tini- 

mann séu Couguereau, dintre cari unele 

admirabil de frumóse, dér aparţinând şc01ei 
vechi.

Să cercăm să ne dăm sémá de unele 

dintre aceste puncte comune întregei pic

turi moderne şi de unele influinţe esterne,, 

cari au lăsat urme în pictura modernă.

(Va urma.)
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Viriliştii români ai comitatului 
Sibiiu pe anul 1901, conform listei oficiale, 
sont următorii : archiepisoooul-metropolit 
Ioan Meţ,ianu (Sibiiu) cu 4072 c. dare di
rectă, eomputată duplu pe basa ofioiului 
(primul virilist). 2) Ioan Popa adv. în 
Sibiiu, cu 1606 o. 36 b. (duplu pe basa di
plomei de advocat), al 8-lea. 3) Parteniu 
Gosma, director de bancă în Sibiiu, ou 
1176 o. (dutJu pe basa diplomei de ad- 
rocat), al 17-leti. 4) Ioan de Preda, adv. 
in Sibiiu, cu 1133 o. 82 b. (duplu) al 20-lea. 
i, Zahurie Boiu, asesor consistorial îu 
Sibiiu, cu 764 c. 78 b. (duplu pe basa po
liţiei de preot), al 43-lea. 6) Dr. Stefan 
Pôcurariu, adv. în Sibiiu, cu 774 o. 92 b. 
'duplu) al 48-lea. 7) Dr. Ootavian Russu, 
dv. în Sibiiu, cu 698 o. 40 b. (duplu) al 
6-lea. 8) Ioan ^acellariu, proprietar în 
ierourea, ou 649 o. 86 b. (duplu pe basa 
liplomei de jude), al 60-lea. 9) Ioan Ră- 
Dciu, proprietar îu Sâlişte, ou 612 c. 38 f.
! 65-lea. 10) Alexandru Lebu, privatier în 
ibiiu, cu 686 o. 91 b. al 69-lea. 11) Dr. 
Irram Tinou, adv. în Sibiiu, cu 516 cl
I b. (duplu) al 91-lea. 12) Irimie Danoăş, 
imerc’ant în Reşinarl, cu 600 o. 25 b. a. 
l-lea. 13) Dr. Ioau Nemeş, adv. în Sibiiu,
i 484 o. 24 b. (duplu) al 100-lea, 14) 
oan Bozdoc*, comerciant de lemne îu Veş- 
Bm, cu 465 o. 02 b. al 107-lea 15) Nicolae 
Mrigin, oomerciant da făină în Sibiiu, cu
51 o. 04 b. al 110-lea. 16) Petru Imbăruş, 
grioultor în Sibiiu, cu 452 o. 37 b. al 
16-lea. 17) Petru Comşa, oomerciant în 
telişfce, cu 431 o. 54 b. al 121-lea. 18) 
eodor Popescu, oomerciant în Sibiiu, cu 
Ü5 o. al 1‘22-lea 19) Ioan Dregan, notar 
nblic în Sebeşul-săseso, cu 421 c. 08 b. 
1126-lea. 20) Onoriu Tilea, inginer de 
imasaţiă în Sibiiu, cu 394 o. (duplu pe 
isa diplomei de inginer), al 132-lea 21) 
iva Văoariu, cojocar în Sibiiu, cu 371 c.
I.b. al 139-lea şi 22) Ioan Maxim Vulc, 
ioprietar în Pianul-de-sus, ou 356 o. 46 
lai 144-lea. Suplenţî: 1) ioan Vişia, pri- 
îtier în Sibiiu, cu 322 c. 94 b. al 17-lea 
Í2) Ioan Banoiu lui Stan, arêndator în 
Mişte, cu 316 o. 83 b. al 18-lea.

Intre 146 viriliştî ordinari sunt deci 
! Românî, ér între 34 suplenţî sunt 2 
oai&nl.

Dar principesei Elisabeta. Sf. Sinod 
[României pregătesce pentru anul viitor 

nouă carte de rugăcianl legată în aur, 

se va oferi principesei Elisabeta ou pri

mai împliuirei a 7 anï. Acésta carte va

S tot aşa de frumosă ca şi aceea, care s’a 

erit micului principe Carol. Cartea va fi 

gată şi aurită la Yiena.

Tesaurul dela Petrósa. D 1 Gr. To- 

ilescu se află de present la Paris pentru 

aduce de acolo la Bucuresoî tesaurul 

ela Petrósa (cloşca ou pui de aur) care a 

)st espusă ou ocasia esposiţiei universale 

in Paris.

Un atentat contra iiiului lui Mi-
âileanu- D-na Mihăileanu, soţia martirului 

ih&iieanu s’a presentat — anunţă „Uni- 

irsnl“, — Luni la poliţiă şi a reclamat,

i alaltá-sérá, Duminecă, fiul d-sala tînërul 

ikftileanu era së fiă victima unui odios 

mtat. El a fost urmărit de un Bulgar, 

re avea în mână o gkiogă ţintuită şi la

i moment dat a voit së-1 omóre lovindu-1 

ioap. Graţie agilităţei sale, tînërul Mi- 

iileanu s’a ferit de lovitura de ciomag şi 

itfel scăpâ cu viaţă. Şeful siguranţei a 

igat pe d-na Mihăileanu së trecă ar}I pe 

poliţiă, împreună ou fiul d sale, oa së 

'a eap\\oaţiunî.

Inaugurarea Academiei de musică
lnmiDecă, percum seim, la orele 10 dim. 

a inaugurat Academia de musică şi tea- 

ral popular, în localul sëu din str. Vestei, 

fa oficiat mai întâiù un servioiü divin de 

itră P. S. Sa archiereu Nifon Ploeşteanu, 

noarul Metro poli ei Au asistat la acâstă 

ólemnitate d-1 C. Arion, ministrul iustruc- 

mnei publice, membrii comitetului Aca- 

lemiei de musică şi un numéros public, 

l-l George Angelescu, preşedintele Aca- 

mniei de musică, a ţinut un disours, arâ

nd 800pul, precum şi ideia, care a dat 

rtscere acestei instituţiunî. D-1 ministru al 

Dstitaţionei publice a rëspuns după aceea 

jicênd, că se simte fórte mulţumit, că a 

«tot sö asiste la acest festival şi că acésta 

«tracţiune nu póte face ooncurenţă insti- 

aţiunilor similare ale statului, oi dimpo- 

pră, le va complecta. La urmă a fost o 

adiţiune de deolamaţiune. Un elev de 14 

Bl a rostit un frumos monolog. D-ra Ame-

lia Bulhaltzer a 4i8 „Cântărâţa** şi tínérul 

Costilian monologul „Coróna**.

Secţia Bucurescî a Ligei a ţinut 

Duminecă după amia^I adunare, în care 

s’a ales comitetul secţiunei. Votarea a du

rat trei óre. La 5y2 s’a deschis sorutiniul. 

Au fost proolamaţl aleşi d -nii: Sava Şomă- 

nesou, Gr. S. Boambă, lt-col. Teodorin, N. 

Căsăcescu, col. Bădulescu, M. Rahtivan, 

Gr. Alesaudresou, I. T. Ghica, V. D. Păun 

şi I. Clinciu. Vineri comitetul va fi convo- 

oat pentru a prooede la alegerea preşedin

telui. Persóna desemnată ca preşedinte al 

secţiei Bucurescî este d-1 Sava Şomânescu.

Un ordin strict. Ministrul unguresc 
de interne a dat un ordin, în virtutea că

ruia pe viitor, fără arătarea ooncesiunei mi

nisteriale, directorii de teatre în provinoiă 

sö nu mai pótá da representaţii şi niol dela 

autorităţile locale respective sö nu mai 

potă căpeta concesiune pentru represen- 

taţiunl.

Fabrici de zahar în Persia. După 

raportul consulului austro-ungar din Kal- 

cuta, în Persia se proiectézá înfiinţarea de 

fabriol de zahar şi de rafinarea zaharului. 

Sfeclele se vor produce în câmpul din apro- 

piarea sinului persic, care teritoriu este 

de pe acum oumpărat în acest scop de-un 

consorţiu german-belgic. Consulul dă es- 

presiune îngrijirei, că în oas, déca se va 

înfiinţa acésta întreprindere, în India nu 

va putó conoura alt zahar, decât cel din 

Persia, deóreoe preţurile de munoă şi chel- 

tuelile de port de sigur le va ave preferinţă 

zaharul din Persia.

Convenţia comercială cu Turcia.
Din Constantinopol se telegrafâză, oă am

basadorul austro-ungar br. Calice a înaintat 

Portei otomane o notă îu afacerea reluărei 

negocierilor cu privire la convenţia comer

cială între Austro-Ungaria şi Turcia. Nota 

aduce la cunoscinţa Portei, că plenipoten

ţiari monarchiei sunt oonsilierul de amba

sadă br. Braun şi al doilea dragoman Otto, 

oarl în înţelegere ou representanţii otomani 

vor constata învoiala, oe s’a ajuns pănă în 

1896, când s’au întrerupt negocierile, şi apoi 

vor lua îu desbatere punctele rémase în 

suspens, cu privire la oarl încă s’a do

bândit o înţelegere în prinoipiu.

Bóla Ţarului. ţ>iarul „Frankfurter 

Zeitung* spune, că Ţarul a fost calele tre

cute în primejdiă de mórte, dér acum merge 

spre bine. Totuşi nu sunt eschise compli- 

oaţiunile. AoelaşI 4'ar mai spune, oă Ţarul 

urmézá ou supunere ordinele medicilor. — 

După ultimele telegrame, Ţarul a avut 

alaltăerl sérá şi o parte a nopţii nisoe fri

guri fórte puternice ou aiurări. Medioii nu 

au părăsit totă nóptea patul bolnavului. 

Prin ajutorul unei puternice dose de chi

nină, frigurile s’au micşorat. Stomacul îi 

este slab.

Nenorocire pe Dunăre. Din Cinci- 

biserici se scrie, oă o mare nenorocire s’a 

întâmplat pe Dunăre din sus de Monos

torszeg, că4cnd jertfă 3 persóne. Inginerul 

Bajka A. a voit ső trécá c’o luntre Du

nărea, oa ső ajungă la Dunaszekcsö. Din 

sus de Mouostorszeg luntrea îu care se afla 

inginerul şi alte 6 persóne s’a întâlnit cu 

vaporul „Sophie*. Ei au soăpat cum-va 

dinaintea vaporului, dér valurile ridicate 

de vapor au răsturnat luntrea. Trei dintre 

cei oe se aflau pe luntre s’au înnecat, cei

lalţi scăpară.

0 bandă de spărgetori. Din Sofia 

9e scrie, oă de curând s’a desooperit acolo 

o bandă de spărgători constătăt0re din 

200 persóne. Intre membrii aoelei bande 

se află şi persóne înalte, funcţionari de po

liţiă şi ofiţeri dela gendarmeriă.—Frumosă 

ţeră, buni păzitori are !

Krüger la Berlin. Din Berlin se te- 

legrafézá, că Krüger va sosi acolo pe la 

începutul lui Decemvrie st. n. ’I-se vor face 

mari demonstraţiunl de simpatiă. Se orede, 

că împăratul Wilhelm, pentru a nu primi 

pe Krüger, va absenta din capitală în tot 

timpul şederei preşedintelui în Berlin.

„Patrioţii** din Nakofalva. Oficiósei 

„O. E.w i-se comunioă din Chihinda-mare,

oă redactorul german Korn Artúr a par

ticipat 4ilele trecute la o petrecere a Şva

bilor din Nakofalva însoţit de un Sas din 

Braşov. El a voit ső ţină o vorbire cătră 

poporului adunat, făoându-1 atent la periculul 

în care se află rassa şi cultura germană în 

Ungaria. Şvabii „patriotici** însă— afirmă 

„O. E.u — n’au voit sé asculte pe vorbitor, 

ba unul din ei a declarat, că „se simt bine 

în Ungaria şi nu gravitâză în altă parte; 

déca lui Korn nu-i plaoe aici, duoă-se în 

Germania**. Poporul sé fi primit cu aplause 

declaraţia acésta, ér când Korn a întrat în 

cârciumă şi a cerut dela musioanţl sé cânte 

nemţesce. Şvabii au făcut oa musica sé 

oânte marşul Rákóczi şi pe Korn ou ai séi 

i-au dat afară din cârciumă. — Aşa espune 

caşul ofioiósa maghiară. Credem ínsé, că 

luorurile se vor fi petreout cu totul altfel.

C o n v o c a r e *
In urma însărcinării primite prin sori- 

sórea Comitetului central al „Asociaţiunii**, 

Nr. 547 din Nov. a. c., convoc prin acésta 

adunarea generală a desp. „Cluşiu“ al Aso

ciaţiunii pentru literatura română şi cul

tura poporului român, pe diua de 1% De~ 
cemvrie (nov) 1900 la órele 3 p. m. în lo

calităţile Casinei române din Clusiü.

Ordinea fyilei: 1) Deschiderea şedinţei 

şi presentarea mandatului delegatului, 2) 

Presentarea demisiuuii comitetului oercual,

3) Alegerea comitetului cercual, 4) închi

derea şedinţei.

La acésta adunare generală se învită 

toţi membrii fundatori, pe viaţă, ordinari, 

ajutători şi onorari ai Asociaţiunii cu 

domiciliul pe teritorul despărţământului 

„Cluşitt** (oraşele Clusiü şi Cojoona, şi cer

curile administrative Cluşitt, Nadăş şi 

Gelău).

S i b i i u ,  în 20 Novembrie 1900.

Br. C. Dinconovich,
ca delegat al Comitetului central.

U L T I M E  SC 1K I.
Bucurescî, 26 Noemvrie. Con

damnaţii bulgar! au fost aduşi eri 
la grefa Curţii cu juraţi din Ilfov 
spre a fi întrebaţi, déca fac recurs 
în contra sentinţei. Toţi acusaţii s’au 
declarat, unii prin interpret, alţii în 
românesce, că nu fac recurs. Ei pă
reau liniştiţi şi împăcaţi cu sortea 
lor. Dimitroff, se c|ice, că recunoscea 
acum din nou faţă cu interpret, că 
a fost îndemnat la crimă de Sara- 
foff şi că este major.

Paris, 26 Nov. Preşedintele Krü
ger va sta aci pănă Miercuri. A4î 
Krüger a visitat pe ministrul de es- 
terne Delcassé. Se asigură, că acesta 
i-ar fi declarat, că Francia e în im
posibilitate de-a interveni, căci in
tervenţia ei ar fi cu totul zadarnică. 
Krüger se va duce de aici direct la 
Haga.

Rochefort i-a oferit spada de 
onóre, făcută prin subscripţiă pu
blică, şi care e destinată generalului 
bur Cronje, care acum se află în 
insula Sf. Elena prisonier al Engle- 
silor.

Viena, 26 Noemvrie. In cercu
rile politice se vorbesce, că situaţia 
în Bulgaria e gravă din causa agita- 
ţiunei comitetului macedonean. Se 
cjice, că déca comitetul macedonean 
va continua în agitaţiunile saîe, este 
iminentă dictatura militară.

Paris, 26 Nov. Acjí nópte au 
continuat demonstraţiunile sub bal
conul otelului „Seribe**, unde lo- 
cuesce Krüger. Treizeci de mani
festanţi au fost arestaţi fiind-că au 
strigat: Mórte Englesilor! Fratele co
lonelului Villebois-Mareuil, fostul şef 
al statului-major bur, mort în ac
tualul resboiü cu Englesii, a visitat 
pe preşedintele Krüger. întâlnirea 
lor a fost din cele mai mişcătore. 
Bétránul Krüger a strîns mâna şi a

îmbrăţişat cu căldură pe fratele co
lonelului Villebois-Mareuil.

Krüger a visitat ac}i pavilionul 
republioei Transvaal dela esposiţiă.

Londra, 26 Noemvrie. Ac}î a so
sit la adresa reginei Victoria o te
legramă din Livadia, în care se co
munică, că Ţarul a trecut în mod 
fericit peste noua crisă a bóléi sale.

Berlin, 26 Nov. piarul „Neueste 
Nachrichten*4 are din Peking scirea, 
că Rusia lasă acolo numai doué mii 
de omeni. Tot acest 4̂ ar spune, că 
tractatul secret ruso-chines asigură 
Rusiei protectoratul Mandsuriei şi alte 
multe beneficii comerciale.

Berlin, 26 Noemvrie. Greneralul 
Waldersee telegrafeză din Peking cu 
data de 24 Noemvrie, că trupele 
germane străbătând drumuri prin 
munţi, au ajuns la marele zid chi- 
nesesc şi au înălţat acolo drapelul 
german.

! H I  M i i  H IC.

TJmor chinesesc. Chinesul nu pune 

nici pe mormeutul străbunilor séi aşa mare 

preţ ca pe „cultura literarău.Pe terenullit^ra- 

turel şi esteticei el se crede superior oelor-lalţî 

muritori. Spiritul chines este ceva carac

teristic. El atinge pe apuseui, ca o suflare 

din altă lume. Diferitele clase sociale ohi- 

nese au umor deosebit, de puţin sciu în 

ce chip ciudat glumeso Chinesii.

Doué-brósce, Ling şi Sing, locuiau în 

oraşul Lingfu. Acolo se afla mormântul 

străbunilor lor: mocirlă berechet, apă cu

rată, frunte de arbori şi musca da apă, o’nn 

cuvânt tóté cele trebuincióse bunăstării. 

Oraşul se sporia şi apa devenea tot mai 

murdară. La înoeput cele douö brósce se 

soandalisau numai în taină, mai în urmă 

începură её înjure cu glas tare, pănă oând 

în fine se hotărîră la faptă. Au deois adecă 

sé emigreze, déoá apa se va face şi mai 

murdară, şi mai bucuros se despart de mor

mântul străbunilor lor, decât se mai conti

nue o viaţă ca acésta, nevrednică de-o 

bruscă.

Şi apa deveni de aci înainte şi mai 

murdară şi într’o bună dimineţă, oând ploua 

de vérsa, oele doué brósoe mai aruncară о 

ultimă privire la patria lor şi apoi au pri

begit în lumea largă. Bróscele ínsé erau 

precaute. Au4iră, că dincolo de dealul cel 

mare se află un oraş, oare străluoesce dn 

curăţenia. Voiri s-5 mârgă aoolo, dér 

‘•mai întâitt au ţinut sö se convingă prin o 

privire din vârful muntelui, că înt’radevâr 

oraşul e3 te  aşa de curat, după-oum i-s’a dus 

vestea.

Timp de o séptémáná bróscele nóstre 

făoură la fiă-care 4i ° cél&toriá de 18 óre, 

pănă oând în urmă ajunseră pe vârful mun

telui. Se urcară pe cea mai înaltă stâncă şi 

ajungând acolo se ridicară pe pioiórele de 

dindérét, lungiră trupul cât numai au pu

tut, şi priviau, priviau într’una.

Şi étá, colo noul oraş, pe care’l vé4urá, 

nu era ou nimio mai curat, decât cel din 

care veniseră. Şi aici murdăria, gunoiul şi 

tóté erau oa dincolo. Cele doue brósoe fórte 

mult se întristară ve4ând acésta, supărat* 

priviau una la alta şi sdrobite s’au întors 

în patria lor.

Istorióra îşi are înţelesul séu, numai 

cât Chinésul încă trebue sé aibă „cultură 

literară** pentru acésta. Ochii bróscel sunt 

în partea euperioră a oorpului şi privesc ín

dérét oând brósca se ridică. A$a-dér oelo 

doué brésoe şi-au vé4ut din nou oraşul na 

tal, nici deoât însă nu oraşul cel nou de 

peste munte. Un proverb Chines 4i°e • co

rona sfeclei se află în pământ, ochii brósoei 

în spate.

Proprietar: Dr. Aur si Mureş/ana.

Redactor responsabil: GregQ"iu Мш&г.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu"
d in  B ra şo v ,

se pot procura urmatórele că rţi :

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de banca:

Id e i fu nd am en ta le  In  econom ia  
p o litic ă  de loan Socaciu, vechiü profesor 
la scólele com. r. din Braşov. Preţul 65 or.

Procent, P ro m ii, Interese ş i Teoria 
C onturilor curente de I. C. Panţu. Ârată 
calcularea intereselor pe anî, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amenunţit. Preţul 40 cr. 
-f- 3 cr. porto.)

„C urs complet de corespondenţa 
com ercia lă“  de l. C. Panţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiuni, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi öspedi- 
ţiune; cestiunî cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupóne etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

TJn cap ito l din C ontabilitatea du- 
f/lă  de I. C. Panţu, prof. la şcola cornerc. 
superiórá din loc. Tractézá principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, póto ori 
şi cine sé înveţe ţinerea socotelelor în eco
nomia proprie şi in afacerile comerciale. 
Preţul 50 cr. -j- 5 cr. porto.

A l do ilea  cap ito l d in  con tab ilita 
tea d u p lă , de I. C. Panţu. Acésta nouă 
broşură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-}- 10 bani porto).

Cursul la bursa  din Viena.
Din 26 Novembre n. 1900.

Renta ung. de aur 4 % ....................115.10

Renta de corone ung. 4°/0. • • • 90.35 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4y20/0 . 119.50 

Impr. căii. fer, ung. înargint. 4V2% 99.25 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.50 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  90 10 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.50

Impr. ung. cu p r e m i i ....................168.—

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—

Renta de argint austr....................... 97.05

Renta de hârtie austr........................99.05

Renta de aur austr............................ 115.70

Losuri din 1860.................................  184.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.91 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 666.50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 657.75

Napoleondori...................................... 19.18

Mărci imperiale germane . . . .]117.67 lf2

London vista................................  240.577e
Paris v i s t a ...................................... 95.85

Rente de corone austr. 4°/0 . . . 98.30 

Note italiene . . .**................... g0.70

Cursul pieţei Braşov.
Din 27 Novembre, 1900. 

Bancnota rom. Oump. 18.88 Vend, 18.96 

Argint român. Oump. 18,70 Vend. 18.80 

Napoleond’ori. Cump. 19.12 Vend. 19.17 

Galbeni Oump. 11.20 Vend. 11.30

Ruble RusescI Oump. 127.— Vend. .— 

Mărci germane Cump. 117.60 Vend. 117 68 
Lire turcesc! Oump. 10.70 Vend. — .— 

Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.—

Sz. 481 1900.

Hirdetmény.
Az „Albina" tak. és hitelinté

zet brassói fióktelepének megkeres- 
vénye folytán ezennel közhirré te
szi, hogy a nevezett pénzintézetnél 
Hauptvogel Ferencz brassói lakós 
által elzálogosított és ezen pénzinté
zet vasúti raktá ában elhelyezett kü
lön nemű posztó-kelmék a kereske
delmi törvény 806. § sa alapján a 
nevezett pénzintézet itteni vasúti 
raktárában folyó 1900 év Deczember 
hó l én délután 2 órakor tartandó 
nyilvános árverésen részletenkint, 
vagy együttesen a legtöbbet Ígérő
nek azonnali készpénz fizetés mellett 
elfognak adatni.

Brassó ,  1900. évi Nov. 24-én

Nemes Péter
kir. közjegyző.

ÍP§F* „Gazeta Transilvaniei® 
cu numérul ă 10 fii. se vinde 
Ia librăria ííic. I. Ciurcn şi 
la Eremias Nepoţii.

Nr. 10894 -1900.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de 

econom orăşenesc, care este salari- 
sat cu 2000 coróne, 300 eoróne bani 
de cuartir, 600 coróne pauşal pen
tru trăsură şi cai şi adaus quinque- 
nal conform statutului, şi pe teme
iul împuternicirei Ilustrităţii Sale 
D-nului Vicecomite Dr. Friederich 
Jekel cu ordinaţiunea Nr. 11,122— 
900 se escrie prin acésta concurs.

Economul orăşănesc este obli
gat a tine cai şi trăsură pentru fo
losire în serviciu, şi nu este obligat 
la órele de oficiu, ca ceilalţi amplo
iaţi.

Reflectanţii la acest post au de 
a preda rugările, cel mult pănă în
8 Decemvre a. c. la 12 óre a. m. la 
Magistratul orăşănesc, împreună cu 
testimoniu de botez, de moralitate, 
medico-fisical pentru aptitudine, tes
timoniu pentru capabilitatea teore
tică şi practică, şi aplicarea de pâ
nă acuma în resortul de zidiri, pre
cum şi cunoscinţa limbii maghia
re, germane şi române.

Braşov ,  24 Nov. 1900.

Magistratul orăşenesc.

Nr. 754—900.

PUBLICAŢIUNE.
Joi în 6 Decembre 1900 la 10 

óre antemerediane se va ţinâ în lo
calul oficiului economic orăşenesc 
perţractarea prin oferte în scris pen
tru a asigura pe «ama subdespărţă- 
minţelor magiatratului orăşenesc că
r u ţ e l e  şi ca i i  de c ă l ă r i t ,  ce are 
comuna a i pune la disposiţie din 
oficiu pe timpul delà 1 Ianuarie 1P01 
pănă la 31 Decembre.

Condiţiunile detailate pentru 
oferte şi contract le póte ceti orî-cine 
în localal oficiului economic orăşe
nesc, în órele de oficiu, adeca: dela 
8— 12 óre antemerediane.

B ra şov ,  24 Nov. 1900.

Oficiul orăşenesc de economia. 

Nr. 14380—1900.

Escriere de offert.
In scopul d ă re i  în a r e n d ă  a 

m u n ţ i l o r  şi pădurilor de păşunit, 
cari se ţin de teritoriul administra- 
ţiunei de forestrie a şanţului vechiü 
şi Zizin aparţinător oraşului Braşov 
pe durata de 6, eventual 12 anî, în- 
cepêud cu 1 Novembre 1900, se es
crie prin acâsţa ofertul şi anume:

A) pe t e r i t o r i u l  S a t u l u i  l ung :

a) muntole de paşunit „Picioru 
caprr‘ cu 1160.30 jug, cat.

b) „Ciueaşul" (din acesta sunt 
721.26 jugere catastrale pe teritoriul 
Zizinului 1001.27 jug. cat.

B) Pe t e r i t o r i u l  Z i z i n u l u i :

c) ;)Ciucaşul“ (ca sus).
d) „Piatra laptelui^ 478.76 j. c.
e) „Sipotulu 665.58 jug. cat. 

pentru care se va tiné în 7 Decem
vre 1900 la 10 óre a m. pertracta
rea de offert în biroul de forestrie 
din Braşov (Strada porţii nr. 63, ca
tul al 2-lea).

Oferturile scrise şi provecjute cu 
vádiul prescris, timbrate şi sigilate 
sunt a se înainta pănă la timpul 
acesta, biroului de forestrieră orăşe
nesc din Braşov, în cari are de a fi 
detailat, că offerentul cunósce resp. 
este informat de pretensiunile ofer- 
tului şi a contractului, şi că se su
pune recerinţelor acestuia.

Condiţiunile se pot vede atât 
la biroul de forestrie din Braşov, 
cât şi la administraţiunea de fores
trie din Cernatu.

Bra şov ,  în 22 Nov. 1900.

Magistratul orăşenesc.

Ü  Cognac
C z u b a -Du r o z ier  s  G ie.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PR0M0NT0R.

Am Mureşianu
Braşov, TérgnI Inu lu i Mi*. 30.

Acest stabiliment este provenit cu cele mai 
bune mijlóee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a puté esecuta ori-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT Ş I C0L0RÍ.

CĂRŢ I  DE SCI INŢĂ,
LITERATURĂ SI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITl

D IFERITE FORMATE.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri

B I L ^ Î T Ţ T J ^ Î .

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

t Q&UV&xÂ&j în  ioiă mâtimea-

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE MTA
DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

A \ I  V T I ISÍ.

INDUSTRIALE , de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PBEŢPfl-CDM K  51 DIVERSE
BILETE DE IKMORMËNTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I ,  cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Plecarea si sosirea trenărilor de stai m . mg. îi Brast
Valabil din 1 Octomvre st. n. 1900.

Plecarea trenurilor din Braşov
l>ela Braşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5‘8 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m.p. m.

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. séra.

Dela Braşov la Bucureseí :

I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.

III. Trenul accel. la óra 219 min. p. m. 
(ce vine pe la Cluşiu).

Dela Braşov la Kezdi Oÿorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 
(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 

óra 3’20 min. nóptea.

IÏ. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.

III. Trenul de pers. la óra 3’15 m. p. m.
(are legătură cu Jinia T • şnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Zêmescï (gar. Bartolomeiu).

I . Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m.

Dela Braşov la Ciuc-Gryimes:

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.

III. Trenul de pers. la óra 3 15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşoy:
Dela Budapesta Ia Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.

II. Tr. accel. peste Uluşiti la ó. 2*9 m. p .;

I I I .  Trenul mixt la óra 10*25 min. séra, 

Dela iíuciirescl la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m,

II. Trenul pers., la óra 9 27 min. p. m, 

I I I  Trenul mixt, la óra 5.— min. dim.
(ca e circulă numai Vinerea dela Predeal'.

Dela Kez'l-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. din 
(are legătură cu St.-Georgîu, Ciuc-Sereda 

şi Ciuc-Gryimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.

III. Trenul mixt, la óra 6*48 m. séra
(are legătură cu Ciuc-Sereda).

Dela Zernesci la Bmşov (gar. Bartolomehi 

I. Trenul mixt la óra 7'2 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

III. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.

III . Trenul mixt la óra 6’48 min. sóra

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


